Afsnit 1.1

En lineaer ligning er en ligning pa formen

a1r1 + apxp + ... + anxn = b,

hvor aas,...,an,b er reelle tal og z1,xo,...,Tn €r ubek-
endte.

Et linezert ligningssystem bestar af et antal (m) lineaere
ligninger med de samme (n) ubekendte. En Igsning
(c1,¢0,...,cn) er et talseet som opfylder at med z1 =
c1,To = Co,...,Trn = cp, €r alle m ligninger opfyldt. Hvis
der findes mindst én Igsning siges ligningssystemet at
vaere konsistent; ellers er det inkonsistent.



Ligningssytemet

a11r1 + ajoxo + ..
an1r1 + a0 + ..

am1T1 + aymoxo + ..

har koefficientmatrix

(a11 a1o
a»1  apo

.a1pTye = b1

. a2 Ty = bo

AmnTxr — bm

ain
annp,




Ligningssytemet
a11x1 + a10xo + ...a1,T2x = b1
a>1x1 + asoxo + ...a2,Tx = b

aAm1T1 + @y + ... amnTs = bm

har udvidet koefficientmatrix (totalmatrix)

(a11 aio ... a1, b1
a>1 a»> ... ao, b

aGml Am2 .- Gmn bm]



Operationer pa lineaere ligningssystemer, der ikke a2n-
drer pa maengden af Igsninger:

1. ligning i erstattes af (ligning i) 4+ k- (ligning j), i & j
2. ombyt to ligninger

3. gang en ligning med konstant k£ # O.

Elementaere raekkeoperationer pa matricer:

1. raekke 7 erstattes af (raekke 7)) + k- (raekke j), i = j
2. ombyt to raekker

3. gang en raekke med en konstant k£ # 0.

To m X n matricer siges at vaere rxekkeakvivalente hvis
den ene kan fas fra den anden ved brug af et antal
elementaere raekkeoperationer.

To lineaere ligningssystemer hvis udvidede koefficientma-
tricer er raekkeaekvivalente har samme |lgsningsmaengde.



En matrix er pa trappeform hvis

1. O-raekkene star nederst

2. en ledende indgang i en raekke star i en sgjle til hgjre
for den ledende indgang i raekken over

3. alle indgange i en s@gjle under en ledende indgang er
0.

En matrix pa trappeform er pa reduceret trappeform
hvis

4. enhver ledende indgang er 1

5. alle indgange i en sg@jle over en ledende indgang er O.



